Page 1

Bikem Ekberzade

To the memory of all those who died in search of a better life...

“Everyone has the right to life, liberty and security of person.� Universal Declaration of Human Rights, Article 3

Bikem Ekberzade Documentary Photography / Reportage This book and all its content are under copyright protection. It cannot be duplicated, nor sold without prior permission of Bikem Ekberzade. All references to the material within has to be properly credited to the author/photographer. © 2006 Bikem Ekberzade Editor

Helen Bartlett Design

Leland M. Hill Photography / Text

Bikem Ekberzade

Print info. for the Turkish version of this book:

Mart Matbaacılık Sanatları Ltd. Şti. Tel: (0212) 321 2300 pbx First Publication January 2006 (1000 hard copies) ISBN 975-8723-14-6

Bikem Ekberzade e-mail:

Prologue In Istanbul we live in a metropolis where everyday is spent trying to accomplish seemingly insignificant tasks. We try to make money for survival - afterall life is a game of survival - and as we do so some of us stay in spotlight, some hidden, tucked away in tenement apartments, unseen; and some, like myself, in-between worlds trying to make a sense of it all by archiving, documenting. For me, the first step of documentation has always been to notice, and to notice one needs to look below the surface. The further you dig you begin to find microcosms that surprise you. You may be shocked to realize how they were never before noticed; never noticed, because they were never really looked at. In the city the term illegal has many connotations. Illegal jobs, illegal substances, illegal acts are the more common “illegals” that make news headlines: tax evasion, shoplifting, drug abuse. Yet there is one illegal which (almost deliberately) goes unnoticed – “illegal people”. On paper these people just do not exist: they have not been recorded entering the country, their places of residence go undocumented, most do not have countries anymore, their children are stateless, they cannot work, receive healthcare or education. Istanbul is a city of roughly 13 million people. There are hardworking people, corner cutters, pushers and pimps and underneath these “different” tags we carry around with us, we are all one: people kind. Regardless of starting points we are all of the same alma mater. However some of us are more invisible than others. I met one such woman while documenting the lives of two African single mothers for the purpose of this book. Her name was Beyza and she was from Eritrea. Officials that heard her story determined that she was not a refugee by legal definition, but that she was an economic migrant. She had come to Turkey in search for a better life for herself and her baby. Her story was simple and straight forward: Beyza was an orphan from Eritrea. Immediately after the death of her parents, at the age of 18 she married a Sudanese man. It was a religious marriage. However he 6

promised that he would legally marry Beyza when they moved back to Sudan. She got pregnant. Upon arrival to her new home she realized that her husband already had two wives. Beyza was deduced to the status of a servant and her son was circumcised according to Islamic tradition. Stuck in a household in a country that was not hers, she suffered abuse because she was not the legal wife of the father of her baby, or a Muslim. She asked for money to leave the country and promised that they would not hear from her again. She wanted to go somewhere new and start a new life. Beyza certainly could not go back to Eritrea because only the worst awaited her there. Rather she would go somewhere where she could find a job, support her son, and plan for a future. According to the 1951 Geneva Convention a refugee is someone who “owing to well-founded fear of being persecuted for reasons of race, religion, nationality, membership of a particular social group or political opinion, is outside the country of his nationality and is unable or, owing to such fear, is unwilling to avail himself of the protection of that country; or who, not having a nationality and being outside the country of his former habitual residence as a result of such events, is unable or, owing to such fear, is unwilling to return to it.” With the addition of the geographical update in the 1967 Geneva protocol, that person can be from any part of the world. In Turkey only the 1951 convention is accepted in its entirety, and even that with reservations. Even though Turkey was a signee of the 1967 Geneva protocol which expanded on the geographic definition of a refugee, having stated its worry over the country’s geopolitical positioning has only accepted the protocol with geographical limitation. And thus, people other than those coming from Europe, even though their lives are in danger due to regimes that harbor unjust persecution, are not acknowledged as refugees. They have to make a case for refugee status in front of the UNHCR, and be recognized, which is no easy task. Still, according to the Geneva Convention Beyza was a refugee when she crossed into Turkey. She was being discriminated on the basis of her religion and her social

illegal status. Accepted is the fact that refugees generally wish to eventually return to their countries of origin should circumstances improve. Beyza however didn’t want to return to Eritrea, at least for the time being. She needed to survive and to do so she knew that she had to move on. Who are refugees anyway? Are they not people who are fleeing because they have been abused? People whose lives have been turned into living hell by regimes or the government, social structures, tribal laws, blood feuds, and prejudice? The father of her son told her that he would give her the money with one condition: she would leave her son behind. “A mother would never be able to do something like this,” she said. So, one night she bundled up the baby and got on a boat that was should have taken her to Italy. Dreaming of her new life she undertook the journey, except something went wrong. When she disembarked she realized that she was miles away from Italy. As many of her fellow escapees did eventually, she also found out that the city they were in was Istanbul. And unlike other European countries this was a place that would host them only for so long, and in the event that they got caught without the necessary paperwork they would be immediately deported. Beyza had no visa, not even did she have a passport. So began the game of hide and seek. In countries such as Turkey which are a main port for refugees, illegal entries are a common reality. With that in mind one needs to realize that there is a complicated yet very efficient network of communication among those who are not recognized as legal settlers. Soon after a newcomer arrives at a port shell-shocked and short on cash, there are several horrid scenarios. Only someone with wit and a strong sense of survival might find their way to one of the several aid agencies. Although few in number and short on resources, these agencies do a phenomenal job of keeping illegal refugees, especially women, alive with aid in form of emergency medicine, clothing and even education. But some aid agencies also have a missionary agenda.

agency, was still in a state of panic after realizing that her situation was not much different than that of a rat in a cage. When we met she was seriously considering crossing the border into Greece illegally. Weeks after my only encounter with her I heard that she did go ahead with her plan. She was immediately arrested and imprisoned. Beyza’s case never received a UNHCR hearing. As far as they were concerned she was an economic migrant. However, after listening to her story I realized once again how dangerously restrictive definitions can be. Beyza had been shunned her basic rights to a free life, and no longer being able to bear it anymore, she ran. As far as I was concerned in the greater sense of it all she was a refugee. Like the thousands of others living in the back street tenement apartments of Istanbul, forgotten, taking refuge under a shield of invisibility hoping that the law will not catch up with them, and send them back to the hell they escaped from. In this book I have tried to open the doors to two lives not much different than Beyza’s by documenting the lives of two African single mothers. They are both in their early 20s, trying to survive as they await a better future in a third country. One of them, Suad, is a Somali with a much brighter chance at resettlement whereas for the other, Zimbabwe, an Ethiopian, the outlook is rather bleak. This book intends to work merely as a reminder. It merely puts together the work of a photographer trying to document the undocumented. Bikem Ekberzade, 02/24/2004

Beyza, although receiving guidance from a refugee aid 7




25. May. 2003 At approximately 1:30 p.m. I arrived at the apartment where two illegal refugees, both single mothers, were temporarily taking shelter. Suad, 24, is a Somali with a six month old baby boy named James. Suad is Muslim, however James has been baptized as a Christian. When his godparents -an ex-patriot U.S. citizen and an Ethiopian illegal refugee- both members of a missionary church in Istanbul, offered to raise money for the baby in exchange for his baptism, Suad didn’t object. Zimbabwe, on the other hand is a 21 year old Ethiopian, Christian by birth, and belongs to the same church as James’ godparents. She has a four month old baby named Brian. The apartment is in the basement of an average residential building in Acibadem, on the Asian side of Istanbul. The residents are Turkish families, mostly conservative Muslims. The suite is roomy with two small bedrooms, a living space and a small kitchen. It is a palace compared to the overcrowded rooms that most refugees take as shelter in Istanbul. The rental contract for the apartment has been signed by an Australian lady, Zimbabwe’s sponsor for the following 6 months. When the contract was being drawn out, the woman told the landlord that Suad and Zimbabwe worked for an international organization. However soon after the girls moved in the neighbors, including the landlord who also lives in the building, noticed that neither of them attended regular jobs. This made them prime material for local gossip. With the rent pre-paid, Suad pays for water and electricity. Baby James’ Godfather pitches in money for the expenses and has contributed generously to the living space furniture. However Suad occasionally falls behind with the bills, and this creates further tension and suspicion in the building, as well as between her and Zimbabwe. Suad was not there when I arrived. Zimbabwe and her friends, Mimi and Diamond were having lunch; a pile of rice and potatoes. Brian was sleeping. We had made arrangements to attend Nancy’s farewell party. Nancy is a young Ethiopian woman, who after her long wait of over two years has been granted refugee status. Her boyfriend James and her are the Godparents of baby James. After lunch we left for Nancy’s house. Her “mother” Kit, an American missionary from the same church which Nancy and Zimbabwe belong to, was the host. Nancy, having received her pass to a new life in the States, is due to leave in a few days. She will be in Denver where Kit’s daughter will pick her up at the airport and help her adjust to her new life. 10

Before the party Mimi and I prepared sandwiches, as Diamond looked after Brian. Zimbabwe and Nancy washed the terrace. Everything was ready and the modest dinner table was set up with party food by the time the guests arrived. Suad never showed up. Nancy said that she never shows up for her appointments. Even though she gave Suad money for the cab to come to the party, Nancy knew that Suad would probably not show up. We later called her on her cell phone, but the phone was turned off.

11. June. 2003 Suad and Zimbabwe are two worlds apart. Suad likes to drink beer and smoke every once in a while. She wakes up in the morning and lights up a cigarette. Her room is almost always untidy. James is often neglected. He constantly has a runny nose, often accompanied by fever. Zimbabwe, on the other hand, is organized and clean, she enjoys the entire housewife routine. Brian receives good care, and loads of pampering.

Suad takes James with her if she is going to be away from the apartment for too long. She claims that she can’t leave James with Zimbabwe. She says Zimbabwe tells her that she cannot take care


However soon after the girls moved in the neighbours, including the landlord who also lives in the building, noticed that neither of the girls attended regular jobs.

of him because he cries too much. Suad had been complaining about not having enough money for the baby so I found her a cleaning job at a bar in Taksim. When I told her about it she seemed pleased with the arrangement. She was excited to find out that the job was in Taksim, at the heart of the city where her best friend Fatma (Fato), a Kenyan migrant, lived. She went there two days ago and has been staying at Fato’s apartment on the European side. Zimbabwe has not heard from her since she left, but then she couldn’t have as Zimbabwe’s cell phone was stolen. I arrived at the apartment in Acibadem sometime in the early afternoon. There was music coming from inside. I rang the bell several times but no one would answer. I went outside and walked around the building to the living room window. Through the iron bars and the mosquito net the window was ajar. Not knowing that her cell phone was stolen, I called her number a few times. The phone was turned off. I decided to wait for her on the building steps. Shortly thereafter she showed up with a couple of bags of groceries.

As we went in the apartment Zimbabwe explained the music: she would leave the radio on for Brian when she needed to go out and leave him on his own. I asked her about her cell phone. When Suad came home there was a man with her, she said, a taxi driver. Zimbabwe thinks he stole her cell phone. Both the phone and the number are gone. For illegal refugees a cell phone is a crucial tool. It is the only means of staying in touch, especially with Ankara where the headquarters of UNHCR (United Nations High Commissioner for Refugees) is located. I told Zimbabwe that I would call the network carrier for her line to see if I can get the telephone number reassigned. On the surface Suad and Zimbabwe get along. However there is tension between them. Suad says Zimbabwe’s girlfriends come over and speak Ethiopian. She can not understand Ethiopian so she doesn’t know if they are talking about her or something else. I haven’t been in a situation when Suad was at home and Zimbabwe had friends over. She is at hardly home, maybe just for that reason. Bothered by the situation she asks, “how can the refugee agency place two people from countries that have been at war for 11


illegal years in the same apartment?” Although Suad is Muslim, upon request from James’ Godparents she now goes to church. She suspects that the pastor and the community are trying to convert her. On our last conversation on Monday, she told me that the pastor had been pressuring to baptize her. She says she does not want to and will not get baptized until she believes “one hundred percent”. Conversion is a big thing for her. She believes that her family would kill her if they found out - and she doesn’t say that symbolically! I missed a great opportunity to document an important moment in Suad’s relationship with the church last Sunday. Zimbabwe, Suad and I had arranged to go to the service. I couldn’t stay until the end as I had a prior engagement. Apparently after I left, people from the church went to their apartment. Suad felt that the purpose of this visit was to fully convert her so she retaliated by swinging open a beer and smoking in front of them. She admitted to surprising her guests. This was her way of saying, “I am my own person”. Suad is a strong character with aspirations typical of many 20 year olds. She likes to smoke and drink. She likes dressing up, going out, and having a good time. It seems as if these escapades make life as an illegal refugee somewhat bearable for her. But sometimes they come at a price. Short on cash, the money for these “freedoms” often come out of the monthly allowance given to her by James’ Godparents. And this causes severe criticism from her peers at the church. Her family belongs to the Darood people of Somalia who are in a semi-vendetta with the ruling Aideed clan. Suad’s account of her plight starts with her mother being responsible for the deaths of tens of Aideed children by poisoning a local school’s drinking water. Having committed such a crime her mother flees the country leaving behind her children fearing for their lives. Suad’s stories often sound a bit exaggerated, with flaky details that hardly fall into place. On one account of her plight (and Suad has several) her husband is a member of the neutral people, or as she calls them, the city people, who are the Re-hamar from Mogadishu. He dies trying to break up a fight between the Aideed and the Darood people. Pregnant at the time, Suad flees out of fear that they may kill her as well. She travels on a near sunken cargo boat with cases of whisky onboard. Spending two months in dire conditions, people on board start drinking the whisky and jumping in the water. Several of her friends drown. She ends up jumping too, and swims for hours on end. She says she was always a good 13

swimmer and that at home after school she would go swimming with the other kids. Her mother would scold her for that. Now she says, “momma, see that swim saved my life�. Anyone who works with refugees on a prolonged basis after a while realizes that there are several versions to their stories. Details vary at each interview, causing much dilemma for the officials trying to determine their refugee status. The variations are often due to a well founded fear that their cases will not receive the attention they deserve because their story is not shocking enough, or having suffered persecution because of their individual identity, the subjects are often afraid to reveal their true identity to those who can help them. Sometimes after the traumatic experiences of their plight, their defense mechanisms trigger the inaccuracies or inconsistencies in their stories: omission of certain details, addition of others, changing of most. Two things I know for sure about Suad is that she was born in Beledweyne, a city far north from Mogadishu, and that she lacks confidence in people. She is very cautious before trusting others.

Two things I know for sure about Suad is that, 1. She was born in Beledweyne, a city far north from Mogadishu, 2. She lacks confidence in people and is very cautious before trusting others.






13. June. 2003 (Friday) Zimbabwe was taking care of James and Brian at the same time when I arrived at the apartment. Suad was passed out in her room. Lying next to her mother, James had fallen off the bed three times. Finally Zimbabwe had picked him up, cleaned and changed his clothes and put him in the stroller. While she was feeding the boys I noticed that there was glitter all over James’ head and that his diaper was on wrong. Zimbabwe efficiently fixed it and the baby seemed momentarily content. We moved into the living room. Zimbabwe started watching TV, but James was still hungry. So she prepared some more food for him. He would gulp down anything Zimbabwe would give him as if he hadn’t been fed in days. I looked into Suad’s room. She was sprawled out on the bed and the room was a mess. Zimbabwe said that Suad arrived early that morning. A trail of items started from the room door. The keys were thrown on the floor by the door, then the backpack, and the general mess of the room. When she woke up she limped into the living room. She told us that a piece of mirror was stuck in her foot. She was a mess and seemed to have a bad hang over from the night before. The glitter of an eye shadow was still visible around her eyes - same as the one on James’ head. She hugged James and went to the kitchen for a smoke. I followed her. Once in the kitchen Suad told me that she was out of money and needed some milk for James. I went out to buy milk, toilet paper and cigarettes. By the time I returned she was in the living room staring blankly at the TV.








Lack of general conversation is telling me that the relationship between her and Zimbabwe is deteriorating as days go by. She seems to be getting closer to her friends in Taksim, staying with them for longer periods. Tomorrow I plan to visit her at work. I wonder if she will show up?

17. June. 2003 (Tuesday) I stopped by the bar in Taksim where I got a job for Suad. The owner told me that he had to let her go as she created complete chaos on Monday with illogical demands. She didn’t clean, chainsmoked cigarettes from the bar, demanded a liter of soda in an unopened bottle, and acted more like a customer than an employee. Suad told them that the work was too much for her to finish alone. Later she called her Kenyan friend, Fato, to come over and help. When Fato arrived she cooled down the situation, apologized to the owners, cleaned the place and took Suad home with her.



Lack of general conversation is telling me that the relationship between Suad and Zimbabwe is deteriorating as days go by.





14-16.July.2003 After Suad got fired from her job, she disappeared for several weeks. When she finally surfaced, she continued spending most of her time at Fato’s house in Taksim. According to Zimbabwe, she leaves James with strangers, and hardly shows up at the house anymore. There is a new girl living in the apartment with Zimbabwe. The people at the refugee aid agency tell me that she and Zimbabwe get along fine. I have yet to go and visit.



17. July. 2003 (Thursday) Zimbabwe was removing her nail polish when I arrived at the house this morning. She made some coffee and then told me that she had gone to Kit’s house to clean. Kit was not there. There was a note on the door but Zimbabwe couldn’t understand what it said. She handed me the crumpled piece of paper so I could read it. The note said that Kit would be back later and that the key was upstairs with the neighbor. Zimbabwe panicked, got ready in a flash and we left for Kit’s apartment. She took the key from the neighbor, opened the door, went inside, turned on the TV, put Brian on the bed in the small room and started to clean efficiently. When Brian started to cry, she brought him into the living room and laid him on the floor on a clean sheet. The baby remained restless. Finally, Zimbabwe 27




Zimbabwe panicked, got ready in a flash, and we left for Kit’s apartment. She took the key from the neighbour, opened the door, went inside, turned on the TV, put Brian on the bed in the small room and started to clean efficiently.




wrapped the sheet on her back with Brian in it and continued to clean. The baby was at peace by his mother’s side.

21.July.2003 (Monday) I finally met the new girl at the apartment when I visited Zimbabwe a few days earlier. Her name is Beyza. She is from Eritrea and is temporarily taking shelter in the living room. Since Suad was gone for so long, Zimbabwe took advantage of her absence and told Beyza that she could sleep in Suad’s room. When Suad finally showed up, she was furious. Not because Beyza slept in her room but mostly because Zimbabwe and Beyza completely rearranged the room. All of Suad’s belongings were piled up on one side of the room to accommodate Beyza and her son. After a fierce argument, Suad stormed out of the apartment. 32



I got a call from Zimbabwe late last night. She was whispering heavily into the phone. Suad had shown up with two Somali men, threatened her, acted like a bully and took some of her stuff. Zimbabwe was scared that they would come back. I told her I would come by the house first thing in the morning.

22. July. 2003 Today at the apartment I didn’t take any photographs. Suad was not there. Her room was closed and Beyza had moved all of her stuff back into the living room. Zimbabwe paced around the apartment ranting, “we are all refugees, why is Suad acting like this, we need to help each other!” In the air in which she said this was not only a feeling of resentment towards Suad but traces of the power struggle between the two. Last night had been a defeat for Zimbabwe and a victory for Suad. The war raged on. battle, nor her domineering stance in the apartment seemed to be helping matters.

All of Suad’s belongings were piled up on one side of the room to accomodate Beyza and her son.

Beyza seemed shaken with all that had happened to her since she arrived in this country. And neither Zimbabwe’s post-defeat vows of battle, nor her domineering stance in the apartment seemed to be helping matters.

23. July. 2003 I had dinner with Helen, the director of the aid agency that assists Suad and Zimbabwe. She is planning on making another plea at the UNHCR to reopen Suad’s folder. We met to discuss her case. Suad lost her chance to be granted refugee status as the discrepancies in her stories challenged the credibility of the

history of her plight from Somalia. She changes the details at each hearing, and the officials believe that she is lying. Helen and I both agree that there are details in her story that just don’t add up. Like detectives, we worked through the stories starting with James’ father. There are several versions of the account of her husband’s death. In one, the husband dies when he falls and hits his head on the pavement playing football (as Suad told Helen) and in another, he heroically dies trying to break off a fight between two enemy tribes. Helen believes that James is from a guy that Suad met in Lebanon, or Yemen after she left Somalia. We made a quick calculation and it looks like Suad must have conceived when she was in Lebanon, which disputes her story about the fight in Somalia. Being a Muslim she may be a bit weary to talk about an extra-marital affair. However James looks too white to be from a Somali father. Helen suggested that I ask Suad about a visible scar on her nose so we can later compare stories.



12. August. 2003 Yesterday I rang Suad on her cell phone. Fato picked up. Although I had heard her name several times, this was the first time I was talking to her in person. Immediately I asked for her phone number as an alternate contact for Suad. Later, by calling her on the number she gave me (to make sure it was correct) I got directions to the house in Tarlabasi where Suad stayed. Suad was waiting for me when I arrived. James was there as well. We had talked for a while when Henry, Fato’s live-in boyfriend, showed up. Henry is Nigerian and a shady character. After Fato asked for my telephone number and recorded it on her cell phone, he took the phone from her and started playing with it. Later that night there were messages from Henry on my cell phone: explicit come-ons. Today when I showed up at Fato’s apartment, Suad was not there. Henry’s room was closed and Fato said that they may be inside. We knocked on the door but no one answered. I left saying that I 37




would be back later. I met with Helen afterwards. Together we went to the tuberculosis clinic at Yedikule where a young man from Congo, named Olivier, was hospitalized. He had been diagnosed with a resistant strain of TB which was extremely infectious and would kill him without proper medication. Because Olivier is an illegal refugee with no access to medical benefits and because the treatment is costly, the hospital had suspended all forms of it until funds were made available. We agreed with the head of the clinic that it was crucial for both sides to try to look into ways of supplying the hospital with funded medication, so that they continue the treatment. We do not have any idea whether or not we will succeed in finding the money or the medication. But for the time being it is all we can think of. After the episode at the hospital I went back to Fato’s apartment. Suad showed up all apologetic telling me that she was not at the room when we knocked on the door. She had spent the night at a girlfriend’s apartment a few blocks down. Fato was working, braiding Rosaline’s hair, a girl from the church. Suad started preparing dinner in the little space underneath the stairway. I hung out with them and told Suad about Olivier. We chatted for a while before I left to meet Helen for a drink. As Helen and I sat down to brainstorm ways to find the medication for Olivier, Suad called. She wanted to know which hospital Olivier was staying at. She was with friends and they would like to visit him. I told her that it was getting late and that it might not be such a good idea. Helen, who overheard the conversation, said that Suad was playing “the concerned”. I find that with Suad it is hard to tell. She is a chronic liar with even herself occasionally believing in her own lies. She seems to form a defensive wall around herself with her stories. She certainly is a fighter with a strong sense of survival. Yet somewhere deep inside she is a young woman who just wants to belong.











illegal 13. August. 2003: I went back to Fato’s apartment. Fato told me that Suad was out drinking. She was trying to put James to sleep but he got all hyper after he saw me. I spent some time playing with him. Later when Henry walked into the room in his underwear, he saw me and gave an uneasy hello. I said that he must have been quite drunk the night before when he left those messages on my cell phone. He smiled almost apologetically and said, “yeah I was really high man.” Before I left I called Suad on her cell phone. She was with friends at Capa. She told me that I should catch a cab, go over there and hang out with them. I told her it was early in the day for me to start drinking, as I still had work to do.





24. September. 2003 (Wednesday) I had been on assignment in Eastern part of Turkey for over a month. I hadn’t heard from Suad or Zimbabwe until last Sunday. When I answered my cell phone Suad was frantic on the other end of the line. She sounded incoherent and kept on telling me that she was looking for ways to give James up. She said that the church wanted James and that “big James” (his Godfather) was going to America. The people in the church were pressuring her to go to church every Sunday, so much that it made her paranoid. She thought everybody was out to get her and her baby. Finally, she had made up her mind. There was a Christian couple from the church that wanted James and she seemed convinced that they would take better care of him: “I can’t take care of my baby habibi, I drink, all the money I have I buy beer I don’t buy food for my baby.” I told her to calm down. I was returning to Istanbul on Wednesday. Once there we would see what could be done. I told her to wait for me no matter what and not to give James up for adoption until I got there. She was in her “determined” stage where she just nods her head and says “OK, thank you.” I knew she was not listening. I called her back three times, each time trying to convince her not to give James away. I even told her about a friend of mine who wanted to adopt a child. May be he would take James. I wanted to see her reaction. Upon hearing an alternative suggestion she said that she had changed her mind and that she was not going to give her son up. I told her that as soon as I got back we would try and work something out. On our final conversation she sounded calmer than before. She said that she was fed up and that Fato was fed up too. Fato had told Suad she would no longer be able to take care of James, and that seemed to have created the crisis. I called her when I arrived in Istanbul this morning. Her phone was turned off. I later called Fato and Henry picked up. He passed the phone over to Fato who sounded pleased to hear from me. She said that Suad had found an apartment close by and that James was with her. I told her that I would be in Tarlabasi in two hours. Exactly two hours later I was at Fato’s apartment. The main door was open and I could hear voices from the open window. The interior was dark. When I walked in the building I realized that they were all gathered in Henry’s quarters. James was crawling on the floor. At first I didn’t recognize him. He was smaller than I remembered and his hair had been shaved off. His clothes were all dirty as were 50


“I can’t take care of my baby habibi, I drink all the money I have I buy beer, I don’t buy food for my baby.”


his ears and his face. Suad picked James up and after a brief but hearty welcome she told me that her house was nearby. She looked a bit rushed than normal in her manners. She was carrying James as we walked out the building. The new place was a small apartment on the 4th floor of a stone Tarlabasi building: a single, well lit room with 2 windows, stucco walls, with kitchen and toilet outside by the staircase. Suad said that she knew that it wasn’t much and that she was looking for another place. She needed a space to move her stuff into, and for now this place would have to do. The place looked completely run down with no glass in the window panes. There was a bed, the mirror and the sofa were from the house in Acibadem which Suad shared with Zimbabwe. Clothing and other stuff was thrown about the room. James instinctively climbed the sofa and was almost falling out of the window when Suad held him back. After we sat down Suad lit a cigarette and told me what she had been up to. She had found a job at the MacDonald’s in Taksim where she was hired under a different name. The manager – an Italian with a Turkish name - really liked her and was helping her a lot. She said she was working from 10 in the morning until 10 at night, but that it was not hard work and that she could manage. 52

She was trying to be strong, she said. She didn’t want anything to do with the church, and she wanted to work and make money for herself and for James. She didn’t want anyone to come along and say they did something for her for which they wanted something else in return. She seemed to be in a better mood. When I asked her about giving James away she said “no, no, no, I am not giving up my baby!” Still she needed someone who could take care of James while she was at work. The current arrangement with Fato was not working out. Fato herself was working and she couldn’t be with James all the time. I told Suad that we could try to find a solution when I got back in 20 days or so. In the meantime she should contact the refugee aid agency that Helen was working for. I told her that maybe they would be able to make an arrangement for the short run. When Fato arrived she looked rushed. They spoke in Arabic for a while and later Suad asked her whether she brought James’ stroller. Fato told her that she would bring it later. She already had some of James’ clothes with her, as much as she could carry from her apartment. Suad was moving out of Fato’s place for sure.

illegal The man who temporarily set Suad up in this apartment had another place that he wanted to show her later in the day. In a short while she would have to leave and he had specifically asked her to come alone. She wouldn’t even let Fato go with her. They spoke some more in Arabic, short, snappy sentences. I decided to let it go without questions. In a few days I would be visiting her again. I soon would find out the details anyway. Suad told me that she didn’t mind living in Turkey as long as she could set up a life for herself. The people at work were asking for legal documents and she would have to show them something soon. Living here without papers, with constant fear of deportation was too much. If there was anyway she could get out of the country with James she would do it, she said. She would do what was best for both of them. I found a contact sheet on the floor which had photos of Suad. In one she was dressed up in a suit and in another in a ballroom gown. Her hair was done up. There were also pictures of James naked on the floor. She told me that they were taken at Selin’s place (a Turkish girl from the church.) It was the naked pictures of James that bothered me most as they seemed pornographic.




If there was anyway she could get out of the country with James she would do it, she said. She would do what was best for both of them. 55


illegal One last piece of gossip from Suad was about Beyza, the Eritrean girl. Apparently she left the apartment without a trace. Suad said that everyone is running away from Zimbabwe. She can’t understand how aid agencies can expect people, from countries which had been at war with each other for so long, to all of a sudden start living together! Somalia at war with Ethiopia at war with Eritrea. A leader being revered somewhere and is being bashed in another place. How could a refugee like herself who has lost everything, including trust in the system to work for them, can be expected to trust people who are as clueless as that? As I was getting ready to leave, the girls made me change Fato’s number recorded on my cell phone. Suad said that the old number belonged to Henry and that I shouldn’t call him any more. As a sign of trust I erased the other number and added the one they gave me instead. It was naïve of me to give up the one and only contact number that I had of Suad so easily, still the girls seemed satisfied. We left the apartment together. I took a final picture of Suad, Fato and James together on the street. It was sort of like a memorabilia. Little did I know that this could be the last time I might see them. For days I have been calling Suad and her telephone is unreachable. When I dial Fato’s number a woman’s voice tells me I dialed the wrong number. I cannot send text messages to either one of them. The girls are unreachable.

16. October. 2003 Today I got a call from Helen telling me that Suad’s case would be reconsidered by the UNHCR. Except no one seemed to be able to get in touch with her. She had an interview in Ankara that was scheduled for today but Helen would try to get a second one for Wednesday. Suad had to show up for the interview as this probably was her last chance at having her case reconsidered - a very privileged situation. I was on assignment in Bodrum, far from Istanbul, in the south coast. All my contacts for Suad had dried up when I realized that I had one last number to try. I remembered meeting a girl from the church, Rosaline, one of Fato’s customers. At Fato’s apartment we had exchanged phone numbers.





When I called the number I had for her a man, presumably her boyfriend, picked up and asked me to call back in half an hour. Half an hour later Rosaline was there. I tried to explain the situation best as I could. I asked if she could go to Fato’s apartment, ask her to find Suad and have her call me. Later that night Suad called me. It was a windy night with a storm coming up. Where I was it was too noisy and I could hardly hear Suad’s voice let alone respond. I stepped out into the heavy wind and while trying to hold my ground kept yelling into the phone. I told her that she had to go to Ankara on Monday. That it was absolutely crucial she went to the rescheduled interview since she missed the other one. When I got back to Istanbul I went straight to Fato’s house. Although she seemed happy to see me, when we were alone in her room she asked me firmly to leave Suad alone. “She is talking lies,” she said. Each time Fato would take me to Suad, even though she would seem happy to see me, later she would get angry at Fato for bringing me there. Fato kept on saying, “you are my sister but please let her be.” She showed me the mirror on her cupboard and the windowpane. They were both broken. She was not angry, just drunk, Fato said when Suad hit them. Suad was now living with a man in a new apartment. I asked Fato if she would talk to her and tell her that I was there. I wanted to see her

and James. Reluctantly, Fato told me to wait in the other room with Henry and a girl from Nigeria, as she went to see Suad. Henry and his visitor were watching a Nigerian movie when I joined them. It was amazing how at the heart of Istanbul you could walk into a tiny room and feel as if you were not in Turkey but someplace else. The curtains were drawn and inside this small room was Nigeria. Here Henry and his friend were closed off, sheltered, almost at home once again. In less than 10 minutes Fato came back to tell me she would take me to Suad. Suad was staying on the 1st floor of a nearby building. As we approached the doorway I could hear James crying inside. Suad opened the door still in her PJs. It was a tiny apartment - more like a room and a half. There were two rundown couches in the living room and a coffee table marred with cigarette burns. Still the place looked more homely than the other apartment. Inside it was warm despite the cold weather outside. Suad told me that the guy who took her in was Palestinian. He was older, maybe 78 she said. When I said “that is a lot of years,” she reduced it to 70, “he may even be 60,” she said. He had told her that she was like his daughter and that she didn’t have to worry about anything. When I asked her what she had been up to she told me that she was still working at MacDonald’s. I told her that I would go and see her on Saturday, around noon time. She said “OK, yes,” and added that she would send me a message at night and give me the telephone number of his roommate so that I could contact her in the future. James had grown thin, and he was crying. Fato went out and bought him food. She was uncomfortable in the apartment, but Suad continuously reassured her that it was her house and that she should feel at home. Suad didn’t call me that night. When I went to the MacDonald’s on Saturday she wasn’t there either. I asked one of the employees if there was an Arabic speaking girl working at the restaurant. He said that he had been there for almost 3 years on various shifts and on all the weekends yet he had never heard of Suad or any woman that worked there who spoke Arabic. ~


As for Zimbabwe and Beyza, the previous rumor about Beyza leaving the apartment she shared with Zimbabwe was true. She had taken a chance at escaping illegally to Greece, but she was caught at the border and was taken to the Foreigners Detention Centre, and eventually released onto the streets of Istanbul again. Now presumably she lived around Aksaray.

Zimbabwe on the other hand had to leave the house in Acibadem. The rent was too high for the aid agency to continue paying. Now she was taking shelter in an apartment building in Tunel. When I talked to Helen she told me that the apartment in which they lived was in terrible condition. Rats would enter the living compartments from a derelict plot behind the house. Zimbabwe would continuously clean but she wasn’t able to remove the rotten smell.


20. October. 2003 Today there was a rather interesting encounter between Suad and Zimbabwe. Being Monday I was planning on going to the aid agency that had been helping them both. I also wanted to try and visit Zimbabwe’s new apartment to see for myself the conditions under which she lived. The offices for the aid agency had temporarily moved and I didn’t know where the new office was located. So I called her and arranged for us to meet at the old office. First we would go to the church where aid was being distributed for the time being and later we would go together to the new apartment. Zimbabwe told me on the phone that the apartment was in “real bad shape”. When I arrived at the office I saw Suad there. She seemed happy to see me. Her first interview at UNHCR since she received a call from them had gone well. I explained how the office had moved temporarily to the church as the building was being renovated. I told her that Zimbabwe would show up soon to take me there and we could go together. A few minutes later Zimbabwe showed up. It was an awkward meeting for the two as this was the first time they saw each other since Suad moved away. Suad was acting loudly, trying to look happy with her new life. She wanted to show Zimbabwe that she had moved on. Zimbabwe was a bit taken back. She didn’t expect Suad to be there, so she was a little surprised. Once at the church grounds Zimbabwe found strength with her Ethiopian friends around her. The tension between the two was obvious but Suad was trying to look as if she didn’t care. She said hello to everyone, held Brian for a while and later she went to a secluded corner to smoke a cigarette. When finished she walked straight to the door of the small sunlit office where Helen was hearing each refugee, cut the line and walked in to see her. After her meeting with Helen, Suad was ready to leave. I told her that I would go with her so we could talk. I excused myself to Zimbabwe and promised that I would visit her new apartment tomorrow. I could tell Suad wanted to tell me something and I really wanted to listen. On the way to her apartment we were like two buddies. First I told her what was going on in my life. She listened attentively giving suggestions and making comments. When we finally arrived at her 61

apartment we had already started talking about her refugee status. I told her that she really had to tell the true story to UNHCR, just as it happened. As I sat on the couch in the living room, a photo album on the floor caught my eye. There were pictures of Suad, dressed up, sitting at the counter of a small store. When I asked about the photos she said that she wanted to tell me everything. It had been a long time and she wanted to share it with someone: 62

Suad was born to a Yemeni father and a Somali mother. She was very little when her father was killed by a bomb planted in his car. She says she doesn’t know why would anyone do such a thing as he was simply a businessman doing business between Yemen and Somalia. Suad’s grandparents blamed her mother for his death. Should they not have gotten married, he wouldn’t have moved to Somalia. It was an illogical blame, but would nevertheless effect Suad’s future. Her parents’ was a love marriage and Suad’s mother was in shock after the attack. Not only had she lost her husband but two of her children were also killed as they were in the car with their father. Suad’s sister committed suicide shortly after. Her mother blamed the Aideed for her husband’s death. She couldn’t get any relief. The country was in a state of chaos. There were attacks on the streets of Mogadishu on a daily basis. Finally she went insane. Her revenge for her loss was poisoning an elementary school’s drinking water, killing at least 20 children. Wrath had brought on more wrath and much more was on the way. The last time Suad saw her mother was in ‘98, when the family was together in Somalia. Suad confessed that James’ father was Yemeni. She described her marriage as brief but eventful. After the crisis in the family, Suad had left to live with her grandparents in Yemen. Her cousin found her a job working as a salesperson in a cosmetics shop. She showed me photos of her sitting at the counter inside a shop wearing modern clothes and a fancy hairstyle. Her grandparents were hotel owners, wealthy people. Still they would badmouth her mother, and this would bother Suad a lot. During her stay in Yemen she met her husband. They got married in front of a Sheikh. It was a religious marriage. Soon after the ceremony they flew to Paris. The plan was to defect once they landed. They destroyed their passports on the way. However immediately after arriving in Paris the officials sent them back to Yemen. Soon after the defection episode, Suad got pregnant. Upon their return to Yemen her husband had left her. She wanted to get an abortion but it was too expensive. She couldn’t ask her grandparent’s for the money so she decided to keep the baby. It must have been around this time that she went back to Somalia. Her reason for going back there was to look for her mother. In her account of her return, she was in Somalia when the Americans were coming into the country. She knew people didn’t like them. She even claimed that she saw the lynching of American soldiers in the streets of Mogadishu. She couldn’t find her mother, but she was convinced that if her mother was in Somalia she would have found her. After her return to Somalia, Suad’s life had changed completely. Her

family was no longer there and she was pregnant. She had to find a way to leave the country if she didn’t want to work as a prostitute. She somehow found a way to pay the passage and get herself over to Europe, except the ship that was carrying her and several other refugees let them off at sea. There were 11 of them. When they swam to the mainland they went straight to the police. They told their story but the police offered no help and so they found a bus that would take them to Istanbul. In Istanbul they stayed at a hotel for the first night but since they had no legal documents, they had to run out the backdoor when police raided the place that same night. Suad borrowed money from some Sudanese people and went to Ankara where she met Helen and Nancy. Nancy was another illegal refugee. She took her in and introduced her to the church. At night they would sit in her apartment in Tarlabasi, afraid that someone was going to come and take them into custody. When Suad gave birth to James, he was baptized at the church. The church gave her money but also tried to convert her. That is when she started to rebel against the church by smoking and drinking. She says she read one part of the Qoran and that it touched her heart. She says she read the entire bible but to her it was nothing more than a book. When I asked her the story behind the scar on her nose, she told me that it happened during a car accident in Egypt. After a night of drinking they were driving around with a girlfriend of hers when they crashed their car. She barely survived. Suad believes that one of her sisters is in America. People tell her that her mother is in Spain but she doesn’t believe them.

31. October. 2003 I met Helen at her office. Andrew, Helen’s co-worker, was also there. We took off for Zimbabwe’s apartment. On the way Helen realized that she had forgotten to take the flea poison along. The new apartment was infested with fleas and rats, she said. The girls that took shelter there were terrified. The entrance to the building was a hole-in-the-wall with the front windows overlooking a small graveyard. The building had 4 floors with 2 rooms on each floor. You had to climb a set of stairs in the dark to arrive at the first landing, where there were two rooms. A single bulb lit the hall between the rooms and the wooden staircase to the top floors was missing several steps. There were 20 girls living in the building, all were Ethiopian. The fact that they were from the same roots, seemed to be a huge morale factor for them.




Zimbabwe and Brian stayed in one of the rooms on the first floor. The belongings Zimbabwe took with her from the house in Acibadem were piled up neatly in the tiny space. The room was half the size of their room in Acibadem. There were writings on the wall, remnants of previous occupants.

Brian had grown considerably in the weeks I had not seen him. He could now eat potatoes. He even had started to smile. Unlike James, as a baby he hardly showed his emotions. James would cry and laugh, but Brian would only whimper. But now he seemed to be finally flashing a no-teeth smile every once in a while.

The thin mattress, more like a thick blanket, on which Zimbabwe slept was flea ridden. Helen told her that she would try and get new mattresses for them.

After lunch I wandered around the building to visit the other girls. I found them huddled together in front of an electric heater in one of the rooms. To fight off a heavy smell they were burning incense. I asked what it was that smelled. Probably another rat died underneath the floor planks, they said. The smell had been going on for at least two days. But the flea situation had improved considerably ever since Helen brought the flea poison.

Zimbabwe had prepared tea for us so I stayed with her as Helen and Andrew went upstairs to the attic. She told me her story about her move. Suad had taken everything in the apartment. So she took whatever was hers in the room and somehow hauled them over here. There were rats in the building, she said. They would come out behind the wood walls. Sometimes they would die inside the wall or underneath the wooden floor planks and it would smell for days. As we talked I continued to photograph Brian and Zimbabwe. Later we went upstairs to join Helen and Andrew. Cookie, another Ethiopian refugee, lived in the attic. Her place was slightly larger than the rest and was convenient for gatherings. She had managed to fit in a double bed and a love seat. At the entrance was a small but functional kitchen compartment. As we entered I noticed that the small coffee table in the middle of the tiny room was covered with delicious food. Cookie, the chef, had prepared it all. “It is Ethiopian food,” Zimbabwe said. There was a soft and moist pita-like flat bread, some vegetables cooked with paprika and onions as well as a creamy brown paste made of nuts. Our feast was topped with coffee made Ethiopian style, boiled in a pot with fresh water and served in small cups. Conversation ensued.

05. November. 2003 I had called Zimbabwe before I showed up at the place. She had changed rooms. She had moved across the hall. “This one is better, no?” she said. The girls had helped cover the walls with some leftover wall paper. Helen had brought a few mattresses. They were not brand new but certainly seemed to be a major improvement over the old ones. Zimbabwe had prepared a potato dish for me and asked me to stay for lunch so we could chat. She said she was happy to be at the heart of the city. The place was crammed and it was dirty, but at least here she was close to a lot of things. Overall the arrangement turned out to be much better than the one in Acibadem. 66

The smell, the idea of rodents crawling inside the walls, and over their beds at night, certainly added to the girls’ nightmares. Considering the majority of their time was spent at home, waiting to hear from the authorities, it was pure torture. But it certainly was cheaper to stay at home, so they stayed, and they waited. They waited for a rat to crawl out anytime, the same as they waited for news from Ankara.






06 November. 2003

11. February. 2004

I was in the neighborhood so I decided to drop in on the girls. It was getting colder. Zimbabwe had a heater working in her room. Despite the broken window frame, with the space being so small it was possible to keep warm. She had picked up new clothes from the church. A second hand wool jacket and boots seemed sturdy enough to help her through the winter months.

On Wednesday I went to Fato’s apartment looking for Suad. Fato was home but the place looked different. Henry’s room was now a proper bedroom with a couch. However Fato’s room was in complete disarray. An empty bed frame for a double bed lay in the middle of the tiny space with no mattress. She told me that a friend of hers had given her the frame. And Fato, wanting a nice bedroom for her and Henry, had accepted. She had thrown out her old mattress, but when the frame arrived it turned out to be too large for her room. So now she was sleeping on the two seater sofa that was tucked away in the corner.

I walked upstairs. The foul smell was still present. The girls had gathered in the room right above Zimbabwe’s. They were talking in Ethiopian. When they saw me they all got up, we kissed and they started to chat with me in broken English. There was a new girl sitting on the bed. Her hand was resting on her knee. Her fingers were noticeably swollen. When she saw me staring at her hand she started to tell me what happened: She had taken a cleaning job in Dubai, working in a big house. It was a back breaking job with almost no income. One morning the lady of the house told her to clean thoroughly because she was expecting visitors. She was told to wash the floor using Clorox in boiling hot water. She wasn’t given any gloves. The skin on her hands burnt terribly as she cleaned. When she complained that her hands hurt, her boss insisted that she continue. By the end of the day the girl had been maimed, with her fingers swollen beyond recognition. That is when she decided to make a run for Europe, ending up in Turkey. She was later treated for blood poisoning and lost most of her nails.

We talked about Suad. I told her that I was really worried. I had gotten in touch with a family through a telephone number that Henry had given me. James was with them but no one had heard from Suad in days. She had once again disappeared. It had been over 2 weeks, an unusually long period of time for Suad to leave James unattended. I told Fato I was afraid that something bad might have happened to Suad. Fato said that some Somali people had seen her. There were recent rumors that Suad had another child, a girl, much older than James. People talked. They said that when Suad first came into the country she was so rich that she was giving money away in hundred dollar bills -- stories of pure imagination, results of extreme gossip in a tight society. Suad seemed to have become a legend. Because of her edgy character she had become a popular topic for almost every conversation. I told Fato that I didn’t believe there was another child. What I was worried about was that Suad might be doing drugs. Fato told me that she had seen her do cocaine before with Henry. She had also seen her smoke marijuana. When one day she found her in the bathroom, squatting and not really herself, she had told Suad to stop it. That was when Suad promised that she would never do drugs again. So now if she was doing drugs again it was “bad, very bad,” Fato said. She didn’t care about Suad anymore, she said, but she was worried about James. I asked Fato whether or not she could talk to these Somali people that claimed to have seen Suad and try to find out where she was. Fato said she would try. A few days later she called me. She had talked to Suad and she knew what was going on and she would tell me everything. I told her I would come as soon as I could.



12. February. 2004

18. February. 2004

I called Fato several times but her phone was turned off. Later when I went to the apartment the door to the building was locked. I knocked on Henry’s window but no one was there. Finally I decided to call the family with whom Suad had left James. A little girl named Ayhan answered and told me that Suad was at the hospital. People had told them that she had an operation. When I asked which hospital Suad was staying at Ayhan said that she was at Cerrahpasa, a University hospital on the European side. I tried to find out the address for the family’s house to visit James, but Ayhan was unable to give me clear directions.

Suad called me yesterday to tell me that she was in Ankara. She would leave for Istanbul that night and would arrive early in the morning. She asked me to contact the family that was taking care of James and tell them that she would be in town soon. She would call me when she got in.

I later called Eda, the woman who was handling Suad’s case for resettlement at a refugee aid agency in Istanbul, and asked her whether or not she had seen or talked to Suad recently. Eda said that Suad had been in the office a couple of weeks ago. She had some good news: Suad had been given refugee status. She was now eligible for monthly financial assistance until she resettled in a third country – most likely the United States.

It’s almost midnight and she still has not called. I tried calling her several times but couldn’t get through in either one of the numbers that I had for her. I called the family and told Ayhan that Suad should be coming in a few days. Later Ayhan called me back and asked me again whether or not Suad was really coming. It seemed like her mother had urged her to call me. “We prepared James to see her mother, we bought him new clothes, and we had his hair cut,” she said. Everyone was ready. However Suad, once again, didn’t show up.

I asked her if a refugee needed to go to the hospital whether or not they were required to check in with the aid agency first. “No, they don’t need to,” Eda said. In Capa – a state hospital - there was a system where they could directly go and see the referring doctor. They didn’t need to pay anything for the treatment either. When I called Ayhan back to confirm whether Suad was in Cerrahpasa or Capa, she insisted that Suad was in Cerrahpasa. This didn’t make any sense unless Suad was lying to them. Trying to get down to the bottom of it I asked a friend of mine who worked nearby to go to Cerrahpasa and find out for me whether or not there was a Suad Salih checked into the premises. He called back to say that no one with that name had been admitted as a patient. Suad, once again, was nowhere to be found.





20. February. 2004 (Friday) I called Ayhan this morning to ask her whether or not they had heard from Suad. No, Suad had not called them. James was very sick. Every once in a while Ayhan would pass him the phone and I could hear baby sounds. Ayhan’s mother wanted to talk to me. She sounded frantic and told me that James was sick and that they didn’t know what to do. They needed to get in touch with Suad. I told her that I would try to get hold of Suad for them, knowing that I most likely would not succeed. I had to get ready to leave for another town on assignment. Helen had left for Cairo. With James sick, Suad not around, the family continuously calling me on my cell phone, I felt helpless. I couldn’t help them, nor find out where Suad was. As I drove to the bus station, they kept calling me. I no longer had the heart to pick up the phone. I had no solution to offer them. After 6-8 missed calls, I finally turned my mobile off.

22. February. 2004 Fato called me today to see how I was doing. Her phone had been stolen so she couldn’t call me, she said. I told her that I called her several times to find out whether or not she had seen Suad. James was sick and Suad had to go and see him. Fato had talked to her on the phone, however she didn’t know her whereabouts. She said next time Suad calls she would tell her about James.

23. February. 2004 8:20 a.m. Suad called me, repenting. I was still in bed. At first I couldn’t recognize her voice. I got up and pressed the phone hard into my ear. She said “it’s me Suad,” and she wanted to know if I had Eda’s office number with me. She needed to call her. I gave her the number and then she asked me how I was. In return I asked her where she was. “Oh, you don’t know what happened to me,” she said, and yes, she wanted to tell me everything, she wanted to talk face to face with me. I told her that since I was out of town we would have to do this bit on the phone. She had met two Moroccan guys at Tarlabasi, where Fato lived. She thought they liked her. They were nice to her and bought James a baby cart. Then they told her that there was this job that would “pay good money.” “Oh, it was sweet money you know! All I would need to do was go to Ankara and do this job and then they would pay me 110 million Turkish Liras. I only had 15 million left so I left everything and went with these people. On the way they stopped and said “oh, we will go to this house for


a while and drink some beer.” I said OK. There they drank beer and gave me one of these pills and you know which one the one that makes your heart go boom boom! And Bikem, habibi, I couldn’t stop I had never felt like that I was jumping up and down all the time and I danced and danced like I never danced before. You know.” She was on a roll. Her story continued with her being held up in a place where they drugged her. She was sleeping all the time. There were no signs of civilization around the house, except animals (“hayvanat” she would say) It was a private village with only a few villas. “If you put the music up no one would hear you!” Her story started to break down at this point. She started talking about a cleaning lady whom she thought was Kurdish, from Mardin. Somehow this woman also spoke Arabic and that she was Muslim. Suad had started talking to her. There was also a man, “a rich man from Moldovia.” He slept with her: “it was a bad bad job a job where women are made to be with men, that kind of thing.” But Suad was determined: “you know my sister I am strong, and thank god for this baby he protects me, so I said to the woman that I had a baby that she needs to help me and I had no pants nothing she would get me zeytin (olive) and ekmek (bread) and I would eat that. If you see me


She said, “it’s me, Suad”


know you wouldn’t recognize me you would say who is that is that Suad? She (the woman) had this animal you know a donkey.” Somehow the woman got Suad out of there. Her escape story (as most of the details in the actual story) sounded confused. Somehow she managed to come back to Istanbul. As she told her story Suad would recite short prayers and she would talk of the Qoran, saying how happy she was to have gotten out and thank god she was fine now. “You know me, habibi, I like trying everything,” she said. So she had popped the ecstasy pill when they gave it to her. I asked her about a telephone call last week that I got from her where she was telling me that she was with a South African family. She said that it was a lie. She was not with a South African family. When Ayhan and her mother told her that I would call at least four times a day to find out about James and whether or not they had heard from Suad, she felt she wasn’t alone. She felt that I was her family and that we were sisters, we were friends. She didn’t want to lie to me anymore and that she would “tell me all the truth from here on.” Suad kept on saying that she was going to America. She was going to see Nancy, she was going to where Nancy was. “I am accepted you know, Eda is going to buy my ticket.” She sounded happy to be back. We must have talked for about half an hour about her future plans.






9:13 a.m. Suad called me back to tell me about this Tanzanian man who was very sick. “There is water in his body,” (probably meant bloated) she said and that he needed to go to the hospital. He had a six year old child and that the kid was one of Helen’s students from the school. She wanted to help him but didn’t know how. It sounded like some kind of repentance for her disappearance and her neglect of her baby and all the things that happened to her while she was gone. She said she wanted to do good from now on. We talked for a little longer. She was basically saying the same things over and over again. With Helen gone she would go and see Andrew or Emily or anybody that was at the aid agency. Would they be at the office today? I told her they probably would, since it was a Monday. Little did I know that Andrew was also in Egypt with Helen and the new girl in charge had not yet been exposed to Suad’s erratic behaviour.


Epilogue The entries you have read and the photographs in this book are a mere glimpse into one of the many worlds that constitute this large city. Please accept them as only a random pick with a limited timeline from the pool of ongoing stories. Whether or not Suad will actually make it to the United States or be able to start anew is only of importance to the thirsty reader. In essence they are of no importance to the masses that live trapped in a strange country, where they do not speak the language, with an everyday fear of getting caught, imprisoned or deported. Both their lives today as told here are mere examples. However, in and of themselves they are important, for they are human beings, and like everyone else they deserve a life where they are recognized, respected and treated as such. There are a myriad of possibilities as to how their lives may end. Rarely it is a happy ending. In most cases the vulnerable, the illegal, finds protection in the arms of another man, who only takes advantage of the situation. Most young girls, end up with a baby in their arms. They face the cruelty harbored outside with their newborns. “It is family,” they say. Something they would not otherwise have if not for the new life breathing on their breasts. Some, their stiff bodies are found in abandoned apartment buildings. Their newborns are left behind, alone in this world. Stateless in most cases, and without family once again. Sanity is a thin line. And feelings of uncertainty and fear lead most to take the plunge into insanity, often hoping that it will justify the things they do. That it may justify their new lifestyle. The eternal question remains hanging in the air: How illegal is an act when it is an illegal that does it? Do two wrongs make a right, twisted into a new meaning: if you have been forced into a situation, does that justify your acts?


Entering a forbidden world such as the world of an illegal it takes little time to realize that simple definitions as right and wrong become complicated ones. Lines blur. Details become meaningless. Past becomes a hazy image, as seen through a dirty piece of glass. Whether Suad or Zimbabwe or any one of the refugees that show up on the door steps of aid agencies is actually telling the truth is of no consequence anymore. The

question becomes, “what can be done quickly and efficiently to help these people?” The main focus turns to getting them out of the country as quickly as possible - to help them settle where they will be recognized as human beings, with their past and their bright new future. Where they will be handed once again something just as precious as it is crucial for survival: Hope. Determining the refugee status of a person, a procedure necessary to resettle them in a third country, often is a cool and calculated process. It requires the official to acknowledge limitations posed in laws and regulations. Often what is obvious can be overlooked. Once when talking to a friend who worked for one of the aid agencies, I told her that I didn’t think Zimbabwe was a refugee on basis of the 1951 Geneva Convention. She asked me, “does it matter?” What was obvious was that these people had not jumped the border in search of adventure. It was obvious that they were escaping from consequences that made their lives unlivable. Why would anyone leave their country for the unknown? And since every human being deserves a decent life, who were we to judge their reasoning? Nevertheless interviews to determine the reason of plight may be tricky. The interviewer has to enter the play knowing that not every detail that is provided is true. Aren’t all stories fabricated in one way or another? Less fabricated or more but fabricated nevertheless? Made up stories act merely as a defense mechanism. The subject fears that when the story is told as is, it will not be interesting enough to hold their case. So, they exaggerate. They make up imaginative chunks of details. Or they twist the truth, just a little bit, they say. That way maybe, they think, they will have a chance at getting their rite of passage to a new and a decent life. And once they do what they have gone through in this life so far will stay behind. But it is not as easy as that. What we live, every bit of it, always stays with us. Some of us bury the unwanted to the depths of memory and we call that forgetting. But one day, unexpectedly, a smell, a touch of someone, a music we hear bring it all back. And depending on its severity, it tears us apart. Do not forget dear reader. This is a jungle we live in. It is an arena where only the strong survive. It is an arcade game where,


if you have the guts, you go on to a better life. It is the stage where you have to prove yourself, naked, stripped from any weapon that civilization may have offered you at one time or another: education, social status, family roots. They do not mean anything when you are an illegal. It all comes down to how strong you are, and how determined you are to survive. And those like Suad and Zimbabwe, they are the real survivors.

Bikem Ekberzade, 30/01/2005

Entering forbidden worlds such as the world of an illegal it takes little time to realize that simple definitions as right and wrong become complicated ones. Lines blur. Details become meaningless. Past becomes a hazy image, as seen through a dirty piece of glass.


CHAPTER I General Provisions Article 1. Definition of the term “Refugee” A. For the purposes of the present Convention, the term “refugee” shall apply to any person who: (1) Has been considered a refugee under the Arrangements of 12 May 1926 and 30 June 1928 or under the Conventions of 28 October 1933 and 10February 1938, the Protocol of 14 September 1939 or the Constitution of the International Refugee Organization; Decisions of non-eligibility taken by the International Refugee Organization during the period of its activities shall not prevent the status of refugee being accorded to persons who fulfil the conditions of paragraph 2 of this section; (2) As a result of events occurring before 1 January 1951 and owing to wellfounded fear of being persecuted for reasons of race, religion, nationality, membership of a particular social group or political opinion, is outside the country of his nationality and is unable or, owing to such fear, is unwilling to avail himself of the protection of that country; or who, not having a nationality and being outside the country of his former habitual residence as a result of such events, is unable or, owing to such fear, is unwilling to return to it. In the case of a person who has more than one nationality, the term “the country of his nationality” shall mean each of the countries of which he is a national, and a person shall not be deemed to be lacking the protection of the country of his nationality if, without any valid reason based on well-founded fear, he has not availed himself of the protection of one of the countries of which he is a national. B. (I) For the purposes of this Convention, the words “events occurring


before 1 January 1951” in article 1, section A, shall be understood to mean either: (a) “events occurring in Europe before 1 January 1951”; or (b) “events occurring in Europe or elsewhere before 1 January 1951”, and each Contracting State shall make a declaration at the time of signature, ratification or accession, specifying which of these meanings it applies for the purpose of its obligations under this Convention. (2)Any Contracting State which has adopted alternative (a) may at any time extend its obligations by adopting alternative (b) by means of a notification addressed to the Secretary-General of the United Nations. C. This Convention shall cease to apply to any person falling under the terms of section A if: (1) He has voluntarily re-availed himself of the protection of the country of his nationality; or (2) Having lost his nationality, he has voluntarily re-acquired it; or (3) He has acquired a new nationality, and enjoys the protection of the country of his new nationality; or (4) He has voluntarily re-established himself in the country which he left or outside which he remained owing to fear of persecution; or (5) He can no longer, because the circumstances in connexion with which he has been recognized as a refugee have ceased to exist, continue to refuse to avail himself of the protection of the country of his nationality; (6) Being a person who has no nationality he is, because of the circumstances in connexion with which he has been recognized as a refugee have ceased to exist, able to return to the country of his former habitual residence; Provided that this paragraph shall not apply to a refugee falling under section A (1) of this article who is able to invoke compelling reasons arising out of previous persecution for refusing to return to the country of his former habitual residence.


PROTOCOL RELATING TO THE STATUS OF REFUGEES İŞBU PROTOKOL’E TARAF DEVLETLER, THE STATES PARTIES TO THE PRESENT PROTOCOL, CONSIDERING that the Convention relating to the Status of Refugees done at Geneva on 28 July 1951 (hereinafter referred to as the Convention) covers only those persons who have become refugees as a result of events occurring before 1 January 1951, CONSIDERING that new refugee situations have arisen since the Convention was adopted and that the refugees concerned may therefore not fall within the scope of the Convention, CONSIDERING that it is desirable that equal status should be enjoyed by all refugees covered by the definition in the Convention irrespective of the dateline 1 January 1951, have agreed as follows: Article 1 General Provision 1.The States Parties to the present Protocol undertake to apply articles 2 to 34 inclusive of the Convention to refugees as hereinafter defined. 2.For the purpose of the present Protocol, the term “refugee” shall, except as regards the application of paragraph 3 of this article, mean any person within the definition of article 1 of the Convention as if the words “As a result of events occurring before 1 January 1951 and ...” “and the words”... “a result of such events”, in article 1 A (2) were omitted.

3. The present Protocol shall be applied by the States Parties hereto without any geographic limitation, save that existing declarations made by States already Parties to the Convention in accordance with article 1 B (1) (a) of the Convention, shall, unless extended under article 1 B (2) thereof, apply also under the present Protocol Article 2 Co-operation of the National Authorities with the United Nations 1. The States Parties to the present Protocol undertake to co-operate with the Office of the United Nations High Commissioner for Refugees, or any other agency of the United Nations which may succeed it, in the exercise of its functions, and shall in particular facilitate its duty of supervising the application of the provisions of the present Protocol. 2. In order to enable the Office of the High Commissioner, or any other agency of the United Nations which may succeed it, to make reports to the competent organs of the United Nations, the States Parties to the present Protocol undertake to provide them with the information and statistical data requested, in the appropriate form, concerning: (a) The condition of refugees; (b) The implementation of the present Protocol; (c) Laws, regulations and decrees which are, or may hereafter be, in force relating to refugees.



Illegal is a book of documentary photography and reportage created by photojournalist/documentary photographer Bikem Ekberzade. It tells the...


Illegal is a book of documentary photography and reportage created by photojournalist/documentary photographer Bikem Ekberzade. It tells the...